

这家幼儿园真的会“玩” 玩美艺术展,儿童当策展人

教育 HEADLINES
头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

12月8日,无锡市行知幼儿教育集团文熙幼儿园举办“以儿童的眼观世界”第一届“玩美艺术节”艺术作品展,共有412名儿童和37位教师近万份艺术作品参展。

历时一个多月的策展,孩子们通过取景拍照、绘画、手作等多元方式,呈现自己对美好生活的理解。

《3—6岁儿童学习与发展指南》指出:要珍视游戏和生活的独特价值,创设丰富的教育环境,合理安排一日生活,最大限度地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要。

文熙幼儿园将更多的主动权交予幼儿,让师幼的共同生活节奏慢下来,让幼儿在生活历程中有更多的体验。让我们共同欣赏儿童眼中的色彩之美、生活之美、自然之美、回忆之美。

这是儿童作品展,亦是儿童的共同生活。首届“玩美艺术节”艺术作品展,策展人由该幼儿园的小朋友担任。他们自主策划展品的表现形式、摆放方式、呈现效

果,深度体验“什么是策展”。

本次艺术作品展的观展主力也是儿童,他们在参观展览的过程中,分享经验、共享回忆。

“这是我们班的蓝晒作品,有些晒的是树叶,有些晒的是我们的画,这是我和好朋友在幼儿园的美好回忆”,一位中班幼儿说。

与家长携手,走近儿童的生活。孩子们还邀请了爸爸或妈妈一同来看展、游展、评展,共同体验儿童的“生活历程”,与他们共享童年时光。

“以儿童的眼观世界,发现儿童看到的、理解的以及想表达的”,园长杨蓉说,幼儿园支持孩子们用自己的感官,多角度发现生活、感受生活、创造生活。

此前,文熙幼儿园于12月11日特邀无锡市五爱实验幼儿园园长周迎新,对“玩美艺术节”策展活动进行基于现场的观展、评展及互动

指导,并开展了“儿童视野下幼儿园策展活动的创设”主题讲座,分享了策展思维与园本课程建构的实践经验。经开区“经翎”教师环创艺术团成员及文熙幼儿园部分教师参与此次活动,见证互动成长。

据了解,文熙幼儿园2023年10月创建成为无锡市《3—6岁儿童学习与发展指南》实验园。该园深入实践“指南理念下基于‘生活历’的儿童生活力培养研究”项目,通过“关注生活节律,编制儿童‘生活历’”“回归儿童立场,逐步建构‘生活化’园所环境”“聚焦生活历程,支架幼儿生活力的生长”这三个项目,将园所环境改造、课程实施、幼儿经验与生活发生有机联系,支持师幼在生动并富有感染力的生活中展现舒展的生命状态,旨在共同打造“玩美”创想的游艺园。

颜雨亭

“我为良师”大课堂 走进太湖高中

12月18日,由无锡市教育局主办的无锡市“我为良师”大课堂第八次活动在江苏省太湖高级中学(简称太湖高中)举行。市教发院、市教科院、市教信中心和滨湖区教育局、滨湖区教研中心嘉宾代表,以及来自无锡市学科教研员、高中教师代表近300人参加活动。

双新背景下指向课堂“学”与“教”双向建构的实践探究,是本次“我为良师”大课堂活动主题。围绕这一主题,本次活动提供了涵盖15个学科的28节课堂教学观摩课,以及5场专题微讲座、1场学术报告。教师们关注学生、抓住教材,在课堂上展开了精彩的教学演绎。专家和教研员全程跟进,在课后对上课教师、对课堂生态、对教材理解等提出了宝贵的意见和建议。

江南大学教育学院院长伍红林教授应邀作《把握教学的基本规定性,扎实做好日常教学工作》学术报告,为教师们转变教育教学理念与方式、积极探索“教”与“学”的变革指明了方向。借此次活动机会,太湖高中特聘伍红林教授为学校省、市内涵项目建设指导专家。

“作为本次活动的主题,双新背景下指向课堂‘学’与‘教’双向建构的实践探究,也是我校切实转变育人方式,深入推进课堂教学改革的现实行动”,太湖高中校长周晓荣表示,学校将抓住这次活动的契机,不断深化课堂教学改革,积极探索适合校情、学情的发展之路,为学校高品质发展奠定坚实的基础。

杨健

智慧分享,共促成长 新华实验学校举办骨干教师教学展示

快报 关注
教育/人才工作室

探索课标实施新路径,展现课题研究新动态。12月13日,无锡市新吴区新华实验学校举行2023年度骨干教师教学展示暨“基于‘情智生长’的课堂教学实践研究”课题课例研讨活动。

当天,除课堂教学展示外,还有“名师送培到校”授课、主题讲座等活动,这是新华实验学校发挥骨干教师示范引领作用,推进“四新立人”四有好教师团队建设的一次实践行动。

在课堂教学展示中,作为骨干教师代表,该校副校长姚武东、副书记张春阳、副校长俞黎丽分别执教八年级初中信息技术《遮罩层动画》、九年级政治课《开放互动的世界》、四年级音乐《踏雪寻梅》,引领学生了解艺术、关心政治、走近音乐,展现出扎实的专业素养。

聆听讲座,智慧分享。在《利用有效课堂总结方法,提升信息科技教学内涵》主题讲座中,姚武东从提升课堂教学效率、传递情感态度价值观等方面,讲述利用有效总结方法为学生创设个性发展、自主学习的平台。在《法治教育在中小学道德与法治教材中的衔接》主题讲座中,张春阳从“一体化”指导意见和“一体化”教材体系,到两本“法治教育”专册教材分析,阐述道德与法治学科中学与小学衔接问题

研究方向。

在《大单元教学视域下小学音乐教学情境的创设》讲座中,俞黎丽以核心素养为导向,指向音乐大单元教学中的情境设计,提出核心素养立意下的音乐教学要连接单元主题情境、单元教学评价等,以构建指向核心素养的教学样态。围绕小学数学核心素养11个核心词中的“运算能力”展开,钱秋萍老师作了《探索运算定律背后的奥秘》讲座,从运算能力的内涵、运算的一致性、运算能力的评价及运算能力的现状及措施四个方面,结合课标发展和已有的相关实践研究,引发教师对运算能力培养的积极思考。

名师送培到校,赋能师生成长。旺庄实验教育集团“名师送培到校”此次走进新华实验学校,由无锡市劳动教学能手、旺庄实验小学陈娟芳老师授课。在《我的劳技备课小策略》主题讲座中,陈娟芳通过微视频结合讲解,展现了自己备课中对技能操作重点、制作难点、课堂亮点的精巧的操作方略,直观生动,给听课老师们很大启发。当天活动上,新华实验学校校长方晓明为陈娟芳老师颁发了荣誉证书。

每一个苦思的问题,每一次思维的碰撞,每一场用心的研讨,都是迸发教育生命力、传递智慧、助推青年教师成长的良好机会。此次骨干教师展示活动的开展,不仅给骨干教师提供了一个展示的舞台,也为全体教师带来了一次智慧的引领,营造了相互学习、不断探索、共同进步的良好氛围。

钱秋萍

打造“四助四进”学习共同体 华庄中学推进争创教师发展示范基地校建设

12月15日,无锡市华庄中学开展的“学为中心”视域下教师课堂教学实践能力提升专题培训活动落下帷幕。为期两周的此次培训活动围绕“课堂观察、问题诊断、指导提升”三个内容,邀请省特级教师钟演、张增光、孙俊等名师和学科专家来校参与活动。

专家们分别为教师们作了《创设有效学习情境,优化课堂教学方式》《初中语文统编教材大单元教学设计及应用》《指向问题解决的初中数学课堂教学》等主题讲座,并以“推门课”的形式走进语文、数学、英语学科课堂,深入体验和观察18节家常课,从新课标、学科核心素养、应用新教学理念、教师研课意识等方面,对课堂进行深度剖析与评价,从“学为中心”的视角寻找真问题,求索真答案。

这是继今年8月、11月,该校分两批组织行政人员、教师团队赴苏州开展管理者领导力提升研修、班主任核心素养提升研修活动之后,又一次推动教师发展的教师培训实践活动。

教师培训是该校推进和争创教师发展示范基地校建设的一大

举措。近年来,该校以“求真至美”校训为指导,稳步推进“四有”好教师团队建设,以提升学校教师教育、教学、科研能力,着力建设“精进至美”的学校教师发展文化,致力于“教学研评训一体化”教师发展体系建设,奋力争创无锡市市级教师发展示范基地校。

学校成立了推动教师发展的专职部门“研训中心”,专门针对教师发展设置激励机制,基于“青年自助、伙伴互助、青蓝助推、平台助跑”构建共同体发展模式,从“自身上进、同伴共进、能力渐进、制度跟进”四个维度建立共同体评价体系,在青年教师培养方面打造“四助四进”幸福学习共同体建设,彰显“四助四进”特色。

目前,学校有正高级教师等骨干教师15名,学校有“经开区中

学数学领航工作室”、经开区心理健康教育“护航工作室”,两个工作室注重校本辐射,积极引领学校教师的专业发展。

学校重点建设“四助四进”幸福学习共同体,有序推进“四助四进”的浸润式培养模式,助推青年教师发展。

学校还有3名兼职经开区学科教研员,对各学科教师专业发展起到极大的助推作用。

学校以“教学研评训一体化”为方向,以青年教师发展、专业阅读培训、技能提升培训、梯队建设培训四个项目为路径,扎实推进“四有”好教师团队建设。近年来,学校先后获评江苏省思政育人特色学校、江苏省智慧校园、无锡市教育学会“十四五”素质教育实验基地学校等称号。周建平 刘振芹

现代快报+

ZAKER无锡

有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线:0510-82753110 广告热线:0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信